






 

 .  الالكترونيتين ذلك بكتابة المعأدلتين النصفيتين  ارجاع و -التفاعل الحادث هو تفاعل أكسدةبين أن  -أ– 1

 ماهو المؤشر الدال على تطور الجملة الكيميائية على المستوى العياني ؟ -ب

 أنش يء جدولا لتقدم التفاعل . -أ -2

:    بين أن -ب    2

3 8 3 8( ) 0 ( )
2,5

t t
C H O C H O Mn + = −    . 

 :-   6    - الشكلاعتمادا على بيان  -3

)حجم الكحول تأكد أن -أ )A2هو  المستعمل 1V mL=  برمنغنات البوتاسيوم   ،باعتبار أن حجم المزيج يساوي حجم محلول

4 ( )K MnO aq+ −+ . 

 .  استنتج المتفاعل المحدثم  ،maxx  التقدم الأعظميحسب قيمة  ا-ب

1جد قيمة زمن نصف التفاعل -4
2

t . 

3حسب سرعة تشكل البروبانون ا-أ-5 6C H O   4عند اللحظةmint =   . 

 استنتج سرعة التفاعل في اللحظة السابقة.  -ب

 : التجربة الثانية

)الكحول لمعرفة صنف  )A0زجنا في اللحظة ،مt  الكحول من  0,4molوفي درجة حرارة ثابتة  =

( )A0,4وmol3مض الإيثانويك النقي من حCH COOH من  الدورق في  ثم وضعناه   

   .الكبريت المركز  قطرات من حمض   وأضفنا المقابل    التركيب

 .  ؟ من استعماله غرضما الو  ما اسم هذا التركيب ؟-أ-1

 . ؟ما الفائدة من إضافة الحجر الهش )الخفان( -ب

 حمض الكبريت المركز ؟  لماذا يضاف-جـــ

عشر المزيج   ا قدره عند لحظات زمنية معينة،نأخذ عينات متساوية الحجم -2
1

10
بمحلول هيدروكسيد الصوديوم نعايرها و 

( ) ( )Na aq HO aq+   تركيزه المولي +−
11 .bC mol L−= ،من   يصبح ثابتا د التكافؤنع  فنلاحظ أن الحجم المسكوب

,  أجل 16b EV mL=         ، 

 المادة للحمض المتبقي عند التوازن . أحسب كمية  -أ

)  أحسب مردود هذا التفاعل واستنتج صنف الكحول -ب )A  .المستعمل 

 .  ،ثم سم المركب الناتجباستعمال الصيغ نصف المفصلة ،أكتب معادلة التفاعل الحادث-جــ

 لهذا التفاعل .  Kأحسب ثابت التوازن أعط التركيب المولي للمزيج عند حالة التوازن ،ثم -د

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول                                                                                                                                                               

 





:إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ2Kوإإإ1Kمعامليإالاحتكاكإإتيإحسبإقيم-ب
.m V

K


 
= إ=

إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
( )

34 43 2 5 31,5 10 1,41 10
1 13 3

5140 1,41 10 31,98 10 /
1 1

V R m

K Kg s

  − −= =  = 

−  −= = 

إ

إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ

4 43 2 3 4 3(3 10 ) 1,13 10
2 23 3

4140 1,13 10 21,05 10 /
2 1,5

V R m

K Kg s

  − −= =  = 

−  −= = 
إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ

إ

إ

إ

0,25

0,25

0,25

إ

0,25

إ

)1المسافةإالمقطوعةإمنإطرفإالكريةإإ-4 )bإ:إإ

.1limإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ 10 3 30d v t m=  =  إ=

0,25

إ
إ

إ(إنقاطإ07:إ)إالتمرينإالثاني

 الدراسة النظرية :

 (: 1الدارة )

إ.إإإCتمثلإهذهإالدارةإدارةإشحنإللمكثفةإ-أ-1

شرحإاليةإالشحنإ:إتغادرإإالالكتروناتإاللبوسإالموصولإبالقطبإالموجبإللمولدإوتتراكمإعلىإ-ب

كهربائيإبينإطرفيإالتوترإالوتتوقفإهجرةإالالكتروناتإلماإيصبحإإاللبوسإالموصولإبالقطبإالسالب

إ.إإإإإيساويإقيمةإالقوةإالمحركةإالكهربائيةإللمولدإإاللبوسين

إ

إ

إ

0,25

0,25

إ

إ

 .إ𝒒انشاءإالمعادلةإالتفاضليةإبدلالةإإ-أإ2

إ(إ:إ1بتطبيقإقانونإجمعإالتوتراتإإفيإالدارةإ)

𝒖𝒄 + 𝒖𝑹 = 𝑬 

}حيثإ:إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
𝒖𝒄 =

𝒒

𝑪

𝒖𝑹 = 𝑹𝒊 = 𝑹
𝒅𝒒

𝒅𝒕

 

بالتعويضإنجدإ:إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
𝒒

𝑪
+ 𝑹

𝒅𝒒

𝒅𝒕
= 𝑬إ

وإمنهإ:إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
𝒅𝒒

𝒅𝒕
+

𝒒

𝑹𝑪
=

𝑬

𝑹
إ

𝑞(𝑡)تحقق من الحل  ال-ب = 𝑄0 (1 − 𝑒
−
𝑡

𝜏1) 

𝑑𝑞      نشتق الحل  المقدم و نعوضه في معادلة التفاضلية :

𝑑𝑡
=

𝑄0

𝜏1
𝑒
−
𝑡

𝜏1 

𝑄0
𝜏1
𝑒
−
𝑡
𝜏1 +

1

𝑅𝐶
𝑄0 (1 − 𝑒

−
𝑡
𝜏1) =

𝐸

𝑅

𝑄0
𝜏1
𝑒
−
𝑡
𝜏1 +

1

𝑅𝐶
𝑄0 −

1

𝑅𝐶
𝑄0𝑒

−
𝑡
𝜏1 =

𝐸

𝑅
 

𝑄0𝑒
−
𝑡
𝜏1 (

1

𝜏1
−
1

𝑅𝐶
) + (

𝑄0
𝑅𝐶

−
𝐸

𝑅
) = 0 

            {

1

𝜏1
−

1

𝑅𝐶
= 0 ⇒ 𝜏1 = 𝑅𝐶

𝑄0

𝑅𝐶
−
𝐸

𝑅
= 0 ⇒ 𝑄0 = 𝐶𝐸

 

𝝉𝟏وإمنهإ:إالحلإمحققإمنإاجلإإ = 𝑹𝑪وإإإ𝑸𝟎 = 𝑪𝑬إ

إ

إ

0,25

0,25

إ

إ

إ

0,25

إ

إ

0,25

إ

إ

0,25

إ

إ

إ(:إ2الدارةإ)إ

     تحديد جهة التيار و التوترات :-أ -1

 

 :     𝑖انشاء المعادلة التفاضلية بدلالة  -ب

إ

0,25

0,25

إ

إ



𝑢𝑏( :  2بتطبيق قانون جمع التوترات  في الدارة ) + 𝑢𝑅 = 𝐸 

}:  :                            حيث
𝑢𝑏 = 𝐿

𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑟𝑖

𝑢𝑅 = 𝑅𝑖
 

𝐿:  :                                                  بالتعويض نجد
𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ 𝑟𝑖 + 𝑅𝑖 = 𝐸 

𝑑𝑖

𝑑𝑡
+ (

𝑟 + 𝑅

𝐿
) 𝑖 =

𝐸

𝐿
 

𝑖(𝑡)ن  أاثبات -جــــ = 𝐼02 (1 − 𝑒
−
𝑡

𝜏2) .حل للمعادلة التفاضلية 

:           ونعوضه في معادلة التفاضلية نشتق الحل المقدم
𝑑𝑖

𝑑𝑡
=

𝐼02

𝜏2
𝑒
−
𝑡

𝜏2 

𝐼02
𝜏2
𝑒
−
𝑡
𝜏2 + (

𝑟 + 𝑅

𝐿
) 𝐼01 (1 − 𝑒

−
𝑡
𝜏2) =

𝐸

𝐿
 

𝐼02𝑒
−
𝑡
𝜏2 (

1

𝜏2
−
𝑟 + 𝑅

𝐿
) + (𝐼02

𝑟 + 𝑅

𝐿
−
𝐸

𝐿
) = 0 

{
 

 
1

𝜏2
−
𝑟 + 𝑅

𝐿
= 0 ⇒ 𝜏2 =

𝐿

𝑅 + 𝑟

𝐼02
𝑟 + 𝑅

𝐿
−
𝐸

𝐿
= 0 ⇒ 𝐼02 =

𝐸

𝑅 + 𝑟

 

𝜏2و منه الحل يحقق المعادلة من اجل   =
𝐿

𝑅+𝑟
𝐼02و   =

𝐸

𝑅+𝑟
 

 𝜏2التحليل البعدي لـ     -2

𝜏2 =
𝐿

𝑅 + 𝑟
⇒ [𝜏2] =

[𝐿]

[𝑅]
 

𝑢𝑏 = 𝐿
𝑑𝑖

𝑑𝑡
⇒ [𝑈] = [𝐿]

[𝐼]

[𝑇]
⇒ [𝐿] =

[𝑈][𝑇]

[𝐼]
 

𝑢𝑅 = 𝑅𝑖 ⇒ 𝑅 =
𝑢

𝑖
⇒ [𝑅] =

[𝑈]

[𝐼]
 

[𝜏2] =
[𝐿]

[𝑅]
=
[𝑈][𝑇]

[𝐼]
×
[𝐼]

[𝑈]
= [𝑇] 

 𝑠متجانس مع الزمن وحدته في نظام الوحدات الدولية هي الثانية   𝜏2و منه 

إ

إ

0,25

0,25

إ

إ

إ

إ

0,25

0,25

إ

 

 

 

 

 

0,25

 

 

 

0,25

0,25

 

 الدراسةإالتجريبية:إإ

 𝑰𝟎𝟏(إأيإإ1زيائياإشدةإالتيارإالاعظميةإبالنسبةإللدارةإ)إيإيمثلإمعاملإتوجيهإالبيانإف -1

لانإ:إ
𝒅𝒒

𝒅𝒕
|
𝒕=𝟎

=
𝑸𝟎

𝝉𝟏
𝒆
−
𝒕

𝝉𝟏|
𝒕=𝟎

=
𝑸𝟎

𝝉𝟏
=

𝑪𝑬

𝑹𝑪
=

𝑬

𝑹
=  𝑰𝟎𝟏 

𝐼01 من البيان نجد :  -2 =
0.12

1
= 0.12𝐴 

𝜏1( نجد ان : 1من البيان ) -3 = 1𝑠    

𝐶  :𝜏1حساب   = 𝑅𝐶 ⇒ 𝐶 =
𝜏1

𝑅
=

1

100
= 10−2𝐹 = 10𝑚𝐹 

 

𝑟اثبات العبارة                   -ب =
(𝐼01−𝐼02)𝑅

𝐼02
 

𝐼01 ( : لدينا                 1من الدارة ) =
𝐸

𝑅
⇒ 𝐸 = 𝑅 𝐼01 

𝐼02 ( لدينا                               2من الدارة ) =
𝐸

𝑅+𝑟
⇒ 𝐸 = (𝑅 + 𝑟) 𝐼02 

إ

0,25

إ

0,25

إ

0,25

0,25

إ

0,25

إ

0,25

إ

إ



𝐸و منه :  = 𝑅 𝐼01 = (𝑅 + 𝑟) 𝐼02 

𝑅 𝐼01 − 𝑅 𝐼02 = 𝑟 𝐼02  

𝑟 =
(𝐼01 − 𝐼02)𝑅

𝐼02
 

𝐼02( نجد قيمة  2: من البيان ) 𝑟حساب قيمة   - = 0.1𝐴  

𝑟 =
(𝐼01 − 𝐼02)𝑅

𝐼02
=
(0.12 − 0.1)

0.1
∗ 100 = 20Ω 

 𝐿و  𝐸استنتاج قيمة كل من  

إ

0,25

إ

إ

0,25

إ

0,25

إ

𝐸 = 𝑅 𝐼01 = 100 ∗ 0.12 = 12𝑉 

𝜏2 =
𝐿

𝑅 + 𝑟
⇒ 𝐿 = 𝜏2(𝑅 + 𝑟) = 0.01 ∗ (100 + 20) = 1.2𝐻 

إ(إهيإمنإاجلإتفريغإالمكثفةإ.إ3دورإالدارةإ)إإ-ت

إنسميهاإبالدارةإالمهتزةإ.إإ-ث

0,25

إ

0,25

0,25

إ

إ

إ نقاط(07:)لتمرينإالتجريبيا

 : ارجاع و ذلك بكتابة المعأدلتين النصفيتين -نبين أن التفاعل الحادث هو تفاعل أكسدة-أ– 1

    
2

4 3 2( ) 8 ( ) 5 ( ) 12 ( )MnO aq H O aq é Mn aq H O l− + ++ + = +
 

     3 8 2 3 6 3( ) 2 ( ) ( ) 2 ( ) 2C H O l H O l C H O l H O aq é++ = + +
 

3  حدث انتقال للالكترونات من  8C H O    3مرجع الثنائية 6 3 8/C H O C H O 4  إلىMnO −
          

الثنائية مؤكسد 
2

4 /MnO Mn− +
   .         

    المؤشر التجريبي الدال على تطور الجملة الكيميائية هو اختفاء اللون البنفسجي تدريجيا.-ب

إ

إ

0,25

0,25
 

 

إ

0,25 

إ

إ

إ

إ

0,75

إ

إ

إإإجدولإالتقدمإ:-أ-2

2
2 5 6 2 5 14

4 3 8 3 3 6 2
MnO C H O H O Mn C H O H O

− + +
+ + = + إ+

إمعادلةإالتفاعل

إح.جإإالتقدمإmolكمياتإالمادةإبالــــإإإإإ                            

إبوفرة
إبزيادةإإ0إإإ0إإإإ

0إإإإإ
n 0إإإإإإ

n0إ0إt إ=

إبوفرة
( )5 txإ( )2 txإبزيادةإإ

5
( )0

x
t

n −2إ
0 ( )

n x
t

)إ− )txإ
إtإإإإ

إبوفرة
( )5 tx2إ fxإبزيادةإإ

5
0

x
f

n −2إ
0

x
f

n إftإإإإإfxإ−

نبينإأن:إإإإإإإ-ب    2

3 8 3 8( ) 0 ( )
2,5

t t
C H O C H O Mn + = −  إإ

إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
5

0 ( ) ( ) ( )0 5 5
3 8 3 8( ) 0

2

( )2
2

( ) ( )( ) 2

5 2 2
2, 5

3 8 3 8 3 8( ) 0 0( ) ( )2

n x x xnt t t
C H O C H O

t V V V V

Mn
t

Mn x x
t tt

C H O C H O Mn C H O Mn
t t t

 − 
= = − = −

+

+
=  =

+ +
= −  −

      

 
 

 
 

                

إ

إ

إ

إ

إ

إ0,25
 

 

 

 

 

0,25

0,25 
 

 

 

إ

إ

إ

إ

إ

0,75

إ



)نتأكدإأنإحجمإالكحولإ-أ-3 )A2المستعملإهو 1V mL=إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ.إإإإ

 
 3 80 0 02

3 8 20

2

2

.

. .

13,2 10 60 0,100
1

0,79

C H O M Vn m V
C H O V

V M V M V

V mL




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 
= = =  =

  
= =

إ

إ،إثمإاستنتجإالمتفاعلإالمحدإ.maxxبإقيمةإالتقدمإالأعظميإاحس-ب

)إذاإكانإ- )Aإهوإالمتفاعلإالمحدإ:
. 0, 79 1 30 2 2, 63 10

1max 5 5 5 60

n V
x mol

M

  −
= = = = 


إإإ

4MnOإذاإكانتإ- −
:إإهيإالمتفاعلإالمحدإ

. 0,1 0,1 31 1 5 10
2max 22

C V
x mol

 −
= = = إإإإإإإإإإإ

,2إإإإإإإومنه: 63
max 1max

3
10xx mol= =
−

إإإإإإإإإإإإإإإإإإإ

إإأوإمنإالبيان  ( )2

3 8C H O f Mn + =  :إإإإإإإإ

إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
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2 max max
maxmax
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max
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x mol
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−
−

  
  =  = 

 
= = 

إإإإإإإ

)ومنهإالمتفاعلإالمحدإهوإالكحولإ )Aإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ.إإإ 
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1جدإقيمةإزمنإنصفإالتفاعلإ-4
2
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 
= = إ

1بالاسقاط:إإإإإإإإإإإإإ
2

2,5mint إ                                                             .إإإإإإإإإ=

إ

إ
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0,50
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3بإسرعةإتشكلإالبروبانونإاحس-أ-5 6C H Oعندإاللحظةإإإ.....mint إ.إإإ=
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3 6

3 6

C H O

C H O

dn
v

dt
=

إ

3 6C H Odn

dt
تمثل بيانيا ميل المماس للمنحنى  

3 6
( )C H On f t=  . 

                                                      
3 6

1.minC H Ov mol −= =
إ

إإإستنتجإسرعةإالتفاعلإفيإاللحظةإالسابقة.-ب

إإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإإ
3 6 3 6 11

.min
5 5

C H O C H Odn vdx
v mol

dt dt

−= = = =
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إالتجربةإالثانية:إ

إ:التسخينإالمرتدإ.إاسمإالتركيبإ-أ-1
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إ



إانحفاظإكمياتإالأنواعإالكيميائيةإ.إإهوإتسريعإالتفاعلإوإالغرضإمنإاستعمالهإ

درجةإحرارةإالمزيجإمتماثلةإويمنعإتشكلإهوإجعلإالفائدةإمنإإضافةإالحجرإالهشإ)الخفان(إ-ب

إالفقاعاتإالكبيرةإأثناءإالغليانإ.إ

إكوسيطإلتسريعإالتفاعل.إيضافإحمضإالكبريتإالمركزإإ-جـــ
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3 3 2( ) ( ) ( ) ( )CH COOH l HO aq CH COO aq H O l− −+ = +
إ

                                                    عند التكافؤ يكون المزيج ستوكيومتريا: 
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CH COOH b b E
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= =   =
      

إ:إإإبإمردودإهذاإالتفاعلاحس-ب
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)جإصنفإالكحولإااستنت* )A60إإبماإأنإإ:إإالمستعمل%r المزيجإالابتدائيإمتساويإالمولاتإإإوإإ=

إ.إفإنإصنفإالكحولإثانويإإ

إ:إباستعمالإالصيغإنصفإالمفصلةإإمعادلةإالتفاعلإالحادثإةبا،كتإ-جــ

إإإإإإإ

إ

إ.إإالبروبيلإميثيلإإ-1:إإيثانواتإإسمإالمركبإالناتجا*

إ:إإالتركيبإالموليإللمزيجإعندإحالةإالتوازنإإ-د

)الكحولإإالحمضإإإالأسترإإالماء )Aإإإ

0,24mol0,24إmol0,16إmol0,16إmolإ

إإإ:إلهذاإالتفاعلإإKبإثابتإالتوازنإاحس*
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 2022دورة جوان   / علو تجريبية التصحيح النموذجي للبكالوريا التجريبية /شعبة : 

 الموضوع الثان 
   )نقطة  31(:  الجزء الأول

   )نقاط 6 (التمرين الأول : 
 المرجع المناسب : المرجع السطحي الأرض ي.  1-1-

 المرجع عطالي باعتبار مدة الدراسة صغيرة أمام دور الأرض. -1-2

 القوى :   تمثيل   -2

 

 

 

 

 . إيجاد المعادلة التفاضلية للسرعة: 3.1

ext.    بتطبيق قانون جمع التوترات: GF m a = 

                                        . GP R f m a+ + = 

)'باسقاط العلاقة الشعاعية على محور الحركة   )xx : 

.ذ القيم الجبرية نجد:       و بأخ 0
f

f m a a
m

− =  = −        

و منه:                                          
dv f

dt m
= −  

 .طبيعة حركة الجسم مع التعليل:  3.2

 حركة مستقيمة  متباطئة بانتظام .

.التعليل: المسار مستقيم و   0a v 

). المعادلة الزمنية للسرعة  1.4 )v t : 

1...............لدينا :            
f

a
m

= −  

 و بأخذ الشروط الابتدائية نجد:   -1 -بمكاملة العلاقة 

                0( ) . .............2v t a t v= + 

)0و منه:                           ) .
f

v t t v
m

= − +   

)x. المعادلة الزمنية للفاصلة  4.2 )t : 

 و بأخذ الشروط الابتدائية نجد:   -2 -بمكاملة العلاقة

           
2

0

1
x( ) a . . ..........3

2
t t v t= + 

و منه:                   
2

0x( ) . . ..........3
2

f
t t v t

m
= − + 

 . العلاقة النظرية:4.3

نجد :        -2 -من
0v v

t
a

−
   فنجد:  -3-نعوض في       =

           

2

0 0
0

0 0
0

2 20 0
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2 2 2 2

0 0

2 2

0

1

2

2

1
( )

2 2

2. 2.
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a
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v v ax v ax v

f
v x v ه ن وم

m

− −   
= +   

   

−  −    
= +    
    

− +  
= = −  
  

− =  = +

= − +

 

 : .معادلة البيان 1.5

 البيان  خط مستقيم لا يمر منى المبدأ معادلته من  الشكل:  

                                         
2 '.v a x b= + 

10b    حيث :       و      =
' 2tan 6 .a m s −= = − 

و منه معادلة البيان هي :          
2 6 10v x= − + 

 :   fو    0v.حساب   2.5

 بمطابقة العلاقة النظرية مع العلاقة البيانية نجد: 

2 1

0 010 3,16 .

2 6 6.0,4
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v v m s

f m
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− =  =
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 نقاط( 7  (التمرين الثاني : 
 : iالمعادلة التفاضلية ل  1-1

=E           R+UCU                                                               

 

 

1-2-1   
 شدة التيار العظمى: 

 :       ثابت الزمن

 

1-2-2 
 قيمة     :       

 سعة المكثفة :  

 

 
 :  سلم الرسم  1-3-1
 صل( )محور الفوا محور الازمنة   * 

 المماس للمنحنى   ،                                           

    عندما            يقطع محور الازمنة في  نقطة فاصلتها  
 *  محور التوتر )محور التراتيب( 

 
 
 

 

 الطاقة المخزنة في المكثفة :                                1-3-2
 

 

 

 

 

 

  0حيث يتزايد من القيمة  R1U(t)( يوافق التوتر   bالمنحنى )  2-1
 (. bوهذا يتوافق مع البيان )  R1maxUإلى القيمة  

     

 :حسب قانون جمع التوترات:  iالمعادلة التفاضلية لـ    -2-2
 

 

 

 

 

 

   :     2عبارة   

 

 :     Aعبارة     -2-3

 

 في النظام الدائم :  2Uو   1Uرة التوترين باع 3-1
 : 1Uعبار ة 

 

 

 

 : 2Uعبارة 

 

 

   

 :  rقيمة   3-2
                                                                              

 
 

3-3   
 :   1Rقيمة  -

 

 

 

 

                                           : Lقيمة الذاتية   -
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 ( نقاط  7  (:  الجزء الثاني : التمرين التجريبي .     

 :  دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الماء

 جدول التقدم الموافق للتفاعل المدروس. .1

 

  :عبارة تقدم التفاعل عند التوازن .2

 

 : النسبة النهائية للتقدم عند التوازن fعبارة .3

 

 

 أقل من الواحد.   fنستنتج أن التفاعل غير تام و الحمض ضعف  لأن  

)للثنائية  عبارة ثابت الحموضة . 4 )−AHA  : apKج قيمة ا، ثم استنتaCو fبدلالة /

 

 

 

II-   دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول 

 اكتب معادلة التفاعل  .1

 

 سمى هذا التفاعل بتفاعل الاسترةي

 بوتانوات المثيل : تسميته  استر هوEلمركب الناتج .ا2

 دور الماء المثلج : منع حدوث تفاعل .3

 المعادلة  

  
 بزيادة

  
 ح ابتدائية 

  
 بزيادة

 ح انتقالية   

  
 بزيادة

  
 ح نهائية 
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 دور حمض الكبريت المركز : تسريع تفاعل   -

 أ. معادلة  تفاعل المعايرة : 

 

 ب. اثبات العلاقة : 

 لدينا  في الحالة الانتقالية لتفاعل الاسترةتكون كمية مادة الحمض:  

 

 

 و كمية مادة الحمض المتبقية اثناء تفاعل المعايرة تكون :

 

 نعوضها في العبارة السابقة فنجد : 

 

 

 :  .ا. حساب السرعة الحجمية للتفاعل عند4

 

 :  حساب السرعة الحجمية للتفاعل عند

 

 

 ب. زمن نصف التفاعل:  

 من البيان نجد :  

 

 ج.حساب ثابت التوازن   

 

 

 انتهى تصحيح الموضوع الثاني

0,25 

0,25 

0.5 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0.5 




